## 新華社發「鍾台文」署名文章:台胞沒有理由缺席民族復興的偉大進程

# 統一後台灣將永保太平 民眾安居樂業

香港文匯報訊 新華社27日發表題為《兩岸關係發展和統一利好》的鍾台文署名文章, 指出國家統一是中華民族偉大復興的必然要求,是兩岸關係發展的歷史定論。長期以來, 中國共產黨、中國政府、中國人民為推進祖國統一進程、完成祖國統一大業作出不懈努 力。兩岸關係發展歷程證明:兩岸同胞有着血濃於水、守望相助的天然情感和民族認同

是任何人任何勢力都無法改變的;國家統一、民族復興的歷史大勢,更是 任何人任何勢力都無法阻擋的。統一後,有強大祖國作後盾,台灣同胞民 生福祉會更好,發展空間會更大,更加安全、更有尊嚴,在國際上腰桿會 更硬、底氣會更足,台灣將永保太平,民眾將安居樂業。



#### 台胞投資興業 享受同等待遇

我們堅持以人民為中心的發展思想,踐行「兩 岸一家親」理念,以兩岸同胞福祉為依歸,致力 推動兩岸關係和平發展、融合發展,完善促進兩 岸交流合作、保障台灣同胞福祉的制度安排和政 策措施。我們先後出台了促進兩岸經濟文化交流 合作的「31條措施」「26條措施」,助力台胞台 企發展的「11條措施」「農林22條措施」等,逐 步為台胞在大陸學習、創業、就業、生活提供同 等待遇,持續同台胞分享大陸發展機遇。台胞在 大陸投資興業、安居樂業,經濟、社會、文化等 各方面合法權益得到有力保障。

我們追求的國家統一,不僅是形式上的統一, 更重要的是兩岸同胞的心靈契合。在確保國家主 權、安全、發展利益的前提下,和平統一後,台 灣地區現行社會制度和生活方式等將得到充分尊 重,實行「愛國者治台」、高度自治,廣大台灣 同胞可以真正當家做主,私人財產、宗教信仰、 合法權益將得到充分保障,愛台愛鄉的感情將得 到充分照顧。

#### 突破發展瓶頸 攜手走向全球

統一後,台灣將突破經濟發展瓶頸,進一步分享 國家發展紅利。兩岸經濟合作越深、越廣,台灣經 濟越有希望實現可持續增長和跨越式發展。台灣 經濟長期面臨的結構性問題將迎刃而解,農業、旅 遊等傳統產業可借助大陸遊客與消費市場煥發新的 活力。兩岸共同市場建成後,台灣商品進入大陸 將全部實現零關稅,台灣企業可以依託大陸雄厚 的資金、龐大的市場、完整的產業體系及共建 「一帶一路」倡議帶來的機遇做大做強,台灣同 胞可以從兩岸貿易中得到實實在在的好處。兩岸產 業鏈將深度融合,台灣的集成電路、精密機械、生 物科技等優勢產業可與大陸產業優勢互補,兩岸企 業完全能夠攜手發展, 走向全球

### 財政用之於民 盡享國家資源

統一後,台灣地區財政盡可用之於民,盡享國 家整體資源。台灣將不再受「台獨」分裂勢力和



台灣青年在平潭台胞台企服務大廳辦理業務。

島內政治爭鬥荼毒,清除嚴重損害民眾福祉的根 源問題。台灣地區財政税收盡可用於改善民生, 現行防務預算不再為「台獨」分裂買單,將可以 大量投入醫療、教育、養老等民生領域,真正為 民眾做實事、辦好事、解難事。國家可以投入支 持台灣的民生建設,台澎金馬的高速公路、高 鐵、機場等基礎設施將得到極大改善。兩岸在文 化教育、醫療衞生、社會保障等民生領域可以實 現資源同享,長期困擾台灣同胞的民生難題,可 以得到根本性解決。兩岸商品無障礙流通,台灣 消費品的價格將會大幅降低,且將便利進入大陸 龐大的消費市場。台灣同胞往來大陸更為便利, 台灣同胞就業、創業機會普遍增多,將會過上更 加富足康寧的生活。

#### 共享民族榮耀 共享大國尊嚴

統一後,台灣同胞可以共享民族榮耀,共享大國 尊嚴。台灣同胞將以主人翁身份參與國際事務和全 球治理,真正體會到作為大國公民的尊嚴和驕傲。 經中國中央政府批准,外國可以在台灣設立領事 機構或其他官方、半官方機構,國際組織和機構 可以在台灣設立辦事機構,有關國際公約可以在台 灣適用,有關國際會議可以在台灣舉辦。

#### 遠離戰爭風險 保障和平安寧

統一後,兩岸同胞將遠離戰爭風險,確保安居 樂業。「台獨」給兩岸同胞所帶來的戰爭風險將 被消除,外部勢力干涉兩岸中國人內部事務的黑 手將被斬斷,破壞台海地區和平穩定、損害台灣 民眾利益福祉的問題將得到根本解決。兩岸同胞 可以在和平安寧環境中工作生活,真正過上安居 樂業的美好生活, 充分享受中華民族偉大復興的 無上榮光。

兩岸同胞都是中國人、一家人,沒有理由不和 衷共濟、大有作為,台灣同胞更沒有理由缺席民 族復興的偉大進程。兩岸關係好,台灣才會好; 内的海內外中華兒女同心同向、 團結奮鬥,就一 定能匯聚起實現國家統一和民族復興的磅礴偉 力,就一定能開闢兩岸關係的美好未來!



統一後,台灣同胞往來大陸將更為便利。圖為 網上圖片 小三通航線。



●新華社27日發表文章指出,統一後,有強大祖國作後盾,台灣同胞民生福祉會更好,發展空間會更大,更 加安全、更有尊嚴,在國際上腰桿會更硬、底氣會更足,台灣將永保太平,民眾將安居樂業。圖為2025陝台 文化交流周活動上,台灣青年參觀黃帝腳印石。 資料圖片

## 外交部:設光復紀念日有力鞏固-

香港文匯報訊 據新華社報道,外交部發言人郭嘉 昆27日表示,中方設立台灣光復紀念日,有力鞏固 了世界上只有一個中國、台灣是中國不可分割一部 分的國際共識。

當日例行記者會上,有記者問:日前中方決定將 10月25日設立為台灣光復紀念日,國際媒體高度關 注。發言人能否進一步介紹情況?對此有何評論?

郭嘉昆説,1945年,中國人民經過14年不屈不撓 的浴血奮戰,贏得抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭的 偉大勝利。當年10月25日,中國戰區台灣省受降儀 式在台北舉行,至此台灣、澎湖列島重歸中國主權 管轄之下。台灣光復是抗戰勝利的重要成果,是中 國政府恢復對台灣行使主權的重要鐵證,是台灣作 為中國一部分的歷史事實和法理鏈條的重要一環, 是全體中華兒女共同的民族記憶。

他表示,在台灣光復80周年之際,中國全國人大 常委會決定設立台灣光復紀念日,展示了全國各族人 民堅持一個中國原則、捍衛國家主權和領土完整的堅 定立場,反映了包括台灣同胞在內的海內外中華兒女 的共同願望,彰顯了中國共產黨堅定不移擔當歷史任 務、矢志不渝實現祖國完全統一的堅強意志。

秩序的重要組成部分。一個中國原則是國際社會普 遍共識和國際關係基本準則。中方設立台灣光復紀 念日,有力鞏固了世界上只有一個中國、台灣是中 國不可分割一部分的國際共識。

郭嘉昆説,台灣光復是二戰勝利成果和戰後國際

「我們希望各國堅持一個中國原則,共同弘揚正 確二戰史觀,堅定維護二戰勝利成果,支持中國人 民反對『台獨』分裂活動、完成國家統一的正義事 業。」郭嘉昆説。

### 賴清德隻字未提台灣光復引島內輿論撻伐

日,當天,台灣許多黨派、社會團體 紛紛舉辦慶祝活動,但民進黨當局刻意淡化、扭 曲台灣光復的歷史。台當局領導人賴清德更在社 交媒體上,高調紀念76年前的「古寧頭戰 役」,卻對台灣光復隻字不提,引發輿論強烈不 滿。

賴清德在社交媒體發文,提到他在金門服役的 經歷,宣稱「保衛台澎金馬的信念不曾動搖」, 還表示要提升防務預算,以加強「重層嚇阻」 然而,全文並未提及台灣光復80周年。

中國國民黨主席朱立倫25日出席在台北市中山 堂舉行的台灣光復80周年慶祝大會時表示,台灣 光復是歷史事實,任何人都不能抹殺扭曲,不該 因為政黨或意識形態忘記歷史。

認台灣光復,也不承認台灣是中國的一部分,甚 至迎合日本右翼的看法,把台灣光復、日本戰敗 稱之為「終戰」,這些都是數典忘祖的行為。 中國全國人大常委會24日通過決定,將10月25

日設立為台灣光復紀念日。

當天,由島內多個團體共同發起的紀念台灣光 復80周年活動在台北舉行。大批群眾冒雨自發到 場參加。活動聲明指出,台灣有些人宣揚殖民史 觀,如稱抗戰勝利為「終戰」、不承認「台灣光 復」。其目的就是切斷兩岸的歷史聯結,混淆、 壓制台灣民眾的中國人身份認同,達到分裂國家 的目的。警告「台獨|分裂勢力,任何「倚美謀 獨一、分裂國家的圖謀都將被粉碎。

●中通社

### 世界唯-

網上圖片

香港文匯報訊(記者 王玨 北京報道) 10月27日,由自然資源部、中國科學院共 同組織執行北極載人深潛任務的科考隊順利 返回。中國自主設計建造的國際首艘具破冰 能力的載人深潛作業母船「探索三號」,搭 載「奮鬥者」號載人潛水器在北極共完成了 43個潛次作業任務。「奮鬥者」號與「蛟 龍」號載人潛水器實現了水下聯合作業,創 新了中國雙載人潛水器水下協同作業模式。 同時,本航次也使中國成為目前世界上唯一 在北極密集海冰區進行連續載人深潛的國 家。

### 最大下潛深度5,277米

據介紹,北極載人深潛科考隊於今年7月 22日從三亞出發,會同「蛟龍」號載人深潛 團隊, 共赴北冰洋海域執行深潛任務。其 間,科考隊在北冰洋作業56天,進行了一系 列科學考察和試驗,「奮鬥者」號完成43個 潛次作業任務。同時,「蛟龍」號載人深潛 團隊完成了中國首次北極冰區下潛,並與 「奮鬥者」號進行了水下協同作業。在海冰 覆蓋率大於80%的中央海盆,科考隊進行了 國際上首次加克洋中脊的載人深潛科考,最 大下潛深度5,277米。

本航次開創了在密集冰區「船潛協同」的 移動式冰潛新模式,使中國成為目前世界上 唯一在北極密集海冰區進行連續載人深潛的 國家。科考隊採集了一批珍貴的水體、沉積 物、岩石和生物樣品,獲得了大量的觀測數 據,將為深入研究北極氣候快速變化等提供 重要科學支撐。基於「探索三號」和「奮鬥 者」號高精度及常規化作業優勢,科考隊採 集了一批珍貴的水體、沉積物、岩石和生物 樣品,獲得了大量的觀測數據,將為深入研 究北極氣候快速變化、北極超慢速擴張背景 下加克洋中脊海底地質過程、極區生命演化 和適應機制等提供重要科學支撐。



■「探索三號」在北極密集冰區破冰航行。 香港文匯報北京傳真

## 走進「活」歷史 殷墟甲骨「圏粉」海外華媒

香港文匯報訊(記者 劉蕊、實習記者 張媛媛 河南報 道) 「同心出彩·海外華文媒體高層中原行安陽采風行」 活動拉開帷幕。來自全球五大洲20餘個國家及地區的30 餘位華文媒體負責人,循着甲骨文的鐫刻軌跡與青銅器的 紋飾脈絡,走進這座承載七朝興替的古都,解碼中華文明 的「根」與「魂」。

「這是迄今發現的最早成熟漢字系統,每一片甲骨都鐫刻 着三千年前的生活印記。」在中國文字博物館甲骨陳列廳 內,解説員的細緻講解令華媒高層一行駐足凝神。這座國內 唯一以文字為主題的國家級博物館,成為眾人讀懂中華文 明的「第一課堂」。從陶器上的原始刻畫符號,到商周金 文的莊重典雅;從小篆的匀淨修長,到活字印刷術的智慧閃 光,再到現代漢字信息化的蓬勃發展——展櫃中靜靜陳列 的文物、屏幕上動態演繹的演變歷程,串聯起漢字「形」 與「意」跨越千年的流轉軌跡。不少媒體人俯身細觀,手 指輕摹甲骨上的文字,沉浸式感受漢字的獨特魅力。

若説中國文字博物館是「文明的教科書」,殷墟博物館 便是「歷史的活現場」。步入展廳,昏暗燈光下層層疊疊 的甲骨片彷彿穿越時空,讓人恍惚間似能聽見三千年前占 卜者灼燒甲骨的「噼啪」聲響。參觀尾聲,一位來自美國 的媒體代表仍意猶未盡,直呼「太震撼了,根本沒夠,有 機會一定要再來。」



海外華媒走進安陽殷墟博物館。 香港文匯報河南傳真

### 時隔5年 印中恢復直航

香港文匯報訊 據新華社報道,印度靛藍航空公司26日 晚恢復從印度加爾各答直飛中國廣州的航班,這是自2020 年以來印度與中國內地首次恢復直航。

據印度媒體報道,當天靛藍航空執飛加爾各答至廣州航 線的航班機型為空客 A320neo, 載有 176 名乘客。印方還 計劃在未來數月內陸續恢復新德里與上海或廣州之間的

印度靛藍航空首席執行官彼得·埃爾貝斯表示,恢復直 航有助於實現兩國間人員、貨物等順暢流動,進一步加強 兩國作為全球人口最多、經濟增長最快國家之間的聯繫。

受新冠疫情等因素影響,印度與中國內地直航自2020年 起暫停。